

## ПРЕИМУЩЕСТВА ТУРИЗМА В ДЖИЗАКСКОЙ ОБЛАСТИ

*Мирзаева Азиза Зокировна -докторант  
2 курса- Джизакского государственного  
педагогического университета*

**Аннотация:** В статье описывается туристический потенциал Джизакской области Республики Узбекистан, через ее природный потенциал и направления, ее презентации привлекательных брендов, привлекающих туристов, а также ее институциональную основу.

**Ключевые слова:** Туристические зоны, рекреация, культурно-историческое наследие, визы, инфраструктура, паломничество, туристические зоны и деревни, примеры брендов.

Туристическая отрасль как одна из стратегических отраслей нашей страны комплексные меры развития реализуются поэтапно, увеличивается. Также, устойчивое социально-экономическое развитие регионов, быстрое развитие внутреннего туризма как одного из важнейших факторов, туристов, культурно-историческое наследие и природные ресурсы нашей страны, привлекают туристов, внедрение привлекательных региональных брендов является его основой, так как либерализация визового режима, регистрация иностранных граждан, упрощение процедуры, предоставление льгот и преференций для развития туристической сети позволят эффективно продвигать национальный туристический потенциал на внутреннем и внешнем рынках. Однако, проведенные предварительные анализы показали несовершенство нормативно-правовой базы, регулирующей туристическую отрасль, правил предоставления специальных туристических услуг, а также уникальность природы нашей страны для людей развитого мира, наличие туристических объектов во многих регионах, кроме того, это показывает, что нет информации о региональных брендах, которые привлекают своим очарованием.

Именно поэтому разнообразие мира является основой туристического ресурса туристические объекты могут привлекать международных любителей туризма только посредством рекламы и продвижения. В свою очередь, стоит отметить, что внедрение туристической отрасли и ее развитие не происходит ни в одной стране мира, потому что туризм для этой отрасли спрос на ее продукцию на рынке является прямой экономической потребностью и не определяется социальными потребностями. В рамках социальных потребностей в паломничестве и отдыхе в 3 раза больше, чем потребность в жилье в психике человека. Вот в чем актуальность развития этой отрасли в нашей стране.

Признавая, что туристическая отрасль является прибыльной и, следовательно, менее затратной деятельностью, целесообразно проводить постоянные исследования по развитию и совершенствованию этой отрасли в нашей стране. Одним из таких путей является предоставление туристических услуг жителям густонаселенных районов с умеренными климатическими условиями. Создать и тем самым экотуризм, агротуризм являются локальными брендами, которые служат для удовлетворения ежедневных потребностей туристов, включая местные молочные и мясные продукты, а также вкусные национальные блюда.

На основе таких институциональных возможностей, созданных в нашей стране, Джизакская область имеет широкие возможности для развития туризма. Джизакская область расположена в центральном регионе Узбекистана, и в силу этого имеет возможность вести масштабную экономику во всех направлениях. Ее протяженность с востока на запад, т.е. от Янгибадского района до Фаришского района, составляет 180 км, с юга на север, т.е. от Бахмальского района до Мирзачольского района - 175 км. Площадь составляет 21,1 тыс. кв. км. Из них 4,8 тыс. кв. км. (22,7%) — земли, используемые в сельском хозяйстве. Площадь лесов и лесохозяйственных культур составляет 1,8 тыс. (8,5%) кв. км. Чимкортог и Молгузар, простирающиеся большую часть своей территории с востока на запад и частично на северо-запад, Нуратинский хребет, простирающийся с запада на восток, с востока на юг и на юг, от Чордоры в Казахстане с севера до Айдаркола, который тянется с северо-запада области до территории Навоийской области. На этой древней земле символом солнечного года древних тюрков является символ солнечного года древних тюрков - «Солнечный календарь», («Календарь саков»), который показывает изобретательность и потенциал наших предков на этой древней земле. Святыни, такие как Саад ибн Ваккас, Усмат ота, Новка ота, Ходжамушкент ота, Парпи ота, Сайфин ота, Саврук ота, Кулфисар ота служат развитию паломнического туризма в регионе.

Стоит отметить, что здесь есть возможность получать 16-20 млн. м<sup>3</sup> воды в год из природных источников. Больше всего осадков будет относительно обильно в горных районах Бахмальского, Заминского, Галлаорльского районов, а также Ш.Рашидовского и Фаришского районов области. Также, из-за умеренного температурного режима, относительно небольшое дробление воды наблюдается в Бахмальской, Галлаорской и Фаришской котловинах, Зоминсае, Еттикечуве и Корпасае.

Для развития туристско-рекреационного кластера в регионе имеются значительные возможности, т.к. это свойственно природе региона. Одной из особенностей гор и горных склонов является наличие железа, серы, водорода,

радия, кремниевой кислоты, углекислого газа, щелочных термоминералов. Имеется множество источников целебной воды.

В Галляральском, Фаришском, Мирзачольском районах области действуют санатории «Марджонсув», «Биршаган», «Гагарин», которые лечат такими бальнеологическими водами. В то же время в Заминских, Джизакских, Бахмальских районах области имеются богатые минеральные источники.

По химическому и бальнеологическому составу всех минеральных вод области, самая природная уникальность напрямую связана с горной зоной, которая занимает большую часть территории. На горных склонах этих районов есть разные красивые природные уголки, арчовые рощи, миндальные рощи, ореховые рощи, целебные луга, ручьи, прозрачные воды и даже слой чистейшего свежего воздуха. На холмах и ручьях огромных ущелий встречаются редкие виды растений, животных и птиц. Холмы и возвышенности в Бахмальском и Заминском районе, огромные парки, а также минеральная вода на высоте 2600 метров над уровнем моря. В Бахмале Народный парк и заповедники, чудесные водопады, десятки родников на склонах гор - это дары доброжелательной природы, который привлекают человечество.

Природа Народного парка площадью 48000 гектаров в Заминском районе, который считается основной основой туристических кластеров в регионе, очень красива. Летом и весной на склонах горы, которая находится на высоте 4 000 метров над уровнем моря, воздушный слой окрашивается в цвет радуги. Густые можжевельниковые леса и огромные ущелья, паводковые воды в ручьях, кажется, показывают настоящую естественную выставку природы. Конечно, особенностью таких процессов является то, что люди всегда испытывают потребность в природных уголках, которые часто не эксплуатируются и не тронуты руками человека. Заминский заповедник был создан недалеко от Народного парка. Общая площадь Народного парка и заповедника составляет 78 000 гектаров. В этом заповеднике произрастает более 100 лекарственных и лечебных растений, обитают такие животные как белокоготный медведь, кабан, барсук, алькар (горный козел), сойка, грызуны, ястребы, черный журавль, гриф, лунь, обитают более 150 видов птиц, таких как куропатки и тетерева. В этом заповеднике функционируют санаторий «Замин», база отдыха «Ориклисой», множество гостевых домов для туристов. По этой причине поток отдыхающих, туристов, то есть рекреантов, не прекращается в этих зонах отдыха в течение всего года.

Рельеф района низменный на севере, северо-западе пустынный и животные в связи с подъемом от степей к холмам и горам также увеличиваются. Также для развития рыбной промышленности в районе имеются масштабные возможности, в частности, в Айдаркуль-Тузконе. В озерах Арнасай есть такие

виды рыб, как **зогора**, **лакка**, **сузак** и угорь. Это удивительно, дело в том, что Айдаркуль-Тузкон, Арнасайские озёра являются объектом рыболовства в регионе, а также одновременно с развитием служат развитию рекреации.

Природный климат района крайне умеренный. Лето сухое и жаркое, зима сравнительно мягкая. Летний сезон несколько прохладнее в горных районах Бахмальских, частично Заминских, Форишских районов. Самый жаркий месяц года — июнь-июль в пустынной зоне, июль-август в горной зоне. Продолжительность светового дня летом 15 часов, зимой 9 часов. В январе температура воздуха +1 - +4 градуса, в июле +26 - +28 градусов. Годовое количество осадков 400-500 мм. Вегетационный период 240-260 дней. Влажность воздуха зимой 70-80%. Солнечных дней в году около 2800-3000 часов. Первый снег выпадает в основном в октябре. Относительная целостность территории района и близость к субтропическим широтам обеспечивают равномерность температурного режима. В течение года в среднем 250-270 дней воздух ясный, небо ясное. С февраля по ноябрь солнечной энергии будет относительно больше. Общая температура воздуха достигает 5500 градусов в южных низинах и 4,3-4500 градусов в северных низинах. Осадки на территории области выпадают в основном в зимний и весенний сезоны. Осадки увеличиваются с севера на юг. Количество годовых осадков превышает 295 мм в Мирзачуле, который находится на высоте 276 метров, и 400 мм от Сангзара, который находится на высоте 392 метра. Количество дней, в течение которых в году сохраняется снег, составляет 20-22 дня на равнинах и 60-70 дней в горных районах. Годовое количество осадков в равнинной части области составляет около 200 мм. Скорость испарения составляет 100-120 мм. На территории области время от времени дует сильный ветер с северо-запада. В апреле и мае бывают случаи сильного ветра, града и града. Численность населения области на январь 2021 года составила 1 403 100 человек и увеличилась с начала года на 29700 человек или 102,2%. Из них в городской местности проживают 647900 человек (46,2%), в сельской местности — 755200 человек (53,8%). По составу населения здесь проживают представители более 70 национальностей. Узбеки составляют 83 процента от общей численности населения. Средняя плотность населения на один кв. км. составляет 65,5 человек.

Как видно из приведенных данных, в Заминском районе области проживает 163,6 тыс. человек (11,8% от населения области), в Бахмальском районе с населением 155,8 тыс. человек (11,3% от населения области), Галлярольском районе с населением 171,4 тыс. человек (12,4 % от населения области), имеются широкие возможности для организации туристических гостевых домов с базами отдыха, а также туристических кластеров на основе их взаимного сотрудничества.

Из вышеизложенной информации можно сказать, что в настоящее время не только в нашей стране, но и во всем мире туристическая отрасль является малозатратной, но прибыльной отраслью. Эта сфера считается сторонником некоторой привлекательности, требующей соответствующей культуры, этики и эстетики. Помимо экономических аспектов туристической сферы, необходимо выделить ее социальные и духовные аспекты. То есть, есть возможность получать доход с меньшим трудом по сравнению с некоторыми, например, строительной отраслью, которая требует большого труда, что соответствует 1 суму труда. С социальной точки зрения, работники сферы услуг, работающие в этой сфере, одновременно пользуются продукцией этой сферы, оказывая услуги туристам, что в свою очередь вызывает продление человеческой жизни. Духовно, через развитие туристической сферы, есть возможность укрепить положение нашей страны на карте мира, показав всему миру наши архитектурные памятники, которые являются символами наших национальных ценностей, унаследованных от наших предков.

### **Использованная литература**

1. Jahon turizm tashkilotining statistika ma'lumoti. www.UNWTO.org
2. “O`zbekiston Respublikasining atrof tabiiy muhit muhofazasi va tabiiy resurslardan foydalanish holati” to`g`risida. Milliy -T 2015.
3. Тухлиев Н., Экологический туризм: сущность, тенденции и стратегия развития.Т 2006.
4. Hakimov Q.M, G`o`dalov M.R. Jiizzax viloyati geografiyasi. Jiizzax 2004.
5. Soliyev A.C, Usmonov M.R. Turizm geografiyasi.-Samarqand. 2012.
6. Mirzayeva A.Z Jizzax viloyatining ekoturistik resurslari. Maqola. Nur Sulton. Qozog`iston. 2020.
7. Mirzayeva A. (2021). Mechanisms for the development of ecotourism in uzbekistan. current research journal of history (2767-472x), 2(06), 34-38.315
8. Mirzayeva A. Jizzax viloyatida ekologik turizmni rivojlantirish istiqbolini bashoratlash. Ta`lim fidoyilari. Respublika ilmiy-uslubiy jurnal.2021.
9. Mirzayeva A. Jizzax viloyatida ekoturizmni rivojlantirishning ayrim muammolari. O`zbekiston geografiya jamiyati 10-syezdi materiallari. 2019.
10. Mirzayeva A. Jizzax viloyatida ekoturizmni rivojlantirish imkoniyatlari. Geografiya kelajakka nazar. Nukus 2021.